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AMERIŠKA VLADA BO BAJE PRISTALA NA POGOJE V 
NOVI ANGLEŠKI NOTI GLEDE PLAČILA OBROKA. 
_ FRANCOSKI PARLAMENT NASPROTEN PLAČI-
LU. — BELGIJA PROSIL A ZA ODLOG IN REVIZIJO 
DOLGOV. 

Washington, D. C. — V to-
rek dopoldne je predsednik 
Hoover zboroval s svojim kabi-
netom pri razmotrivanju novt 
note, katero je poslala angleška 
vlada Ameriki, ko je ta v nede-
ljo zavrnila pogoje, pod kateri-
mi se je Anglija izjavila, da je 
pri volji plačati obrok na voj-
na posojila. Vsebina te zadnje 
angleške note se v torek še ni 
objavila; ugotavlja pa se, da 
vsebuje novo izoblikovane po-
goje, kateri pa da niso tako ne-
sprejemljivi, kakor jih je v 
Bvoji nedeljski noti stavila An-
glija. Pričakuje se, da bo Ame-
rika sprejela te nove pogoje in 
da je torej skoraj gotova stvar, 
da bo Anglija odštela svojih 95 
in pol milijona dolarjev, ki so 
plačljivi 15. decembra. 

Veliko težji pa je položaj 
s Francijo. Dočim je min. pred-
sednik Herriot naklonjen temu, 
da Francija poravna svoj ob-
rok, se pa nasprotno opozicija 
v parlamentu silovito upira pla-
čilu. Pri zasedanju parlamenta 
v torek so padale ostre besede 
na račun Hooverja in njegove-
ga moratorija, ki je povzročil 
vso sedanjo zmedo. Ako bi ne 
bilo tega moratorija, bi Franci-
ja ne bila tako ski-ajno reduci-
rala reparacijska plačila Nem-
čiji na konferenci v Lausanni 
Ako pa bo Amerika zdaj vztra-
jala na tem, da ji mora Franci-
ja poravnati celotni dolg, bo 
Prisiljena Francija, preklicati 
Pogodbe lausannske konferen-
ce, in tako bo to kočljivo vpra-
šanje ravno tam zopet, kjer je 
bilo pred poldrugim letom. Ta 
in podobna mnenja so se izra-
žala v francoskem parlamentu. 
Herriot ni mogel niti toliko do-
seči, da bi finančni odbor par-
lamenta odobril plačilo obroka 
Pod pogojem, da se Amerika 
°bveže, da bo pričela nova po-
dajanja s Francijo za reducira-
nje dolgov, in da se to plačilo 
Nanaša kot del na tako novo re-
ducirani dolg. Parlament je 
končno odglasoval, da se obro-
ka ne plača, na kar je tudi vla-
da podala ostavko. 

Ameriška vlada je prejela v 
torek tudi od belgijske vlade 
n°to, v kateri ta prosi, naj se jo 
Počaka za njen decemberski 
°brok in naj se njen dolg na no-

revidira. Ameriški odgovor 
"aJe k temu ni pristal. 

o 
SREČNA PES IN MAČKA 
Chicago, 111. — Pes in mačka 

postala dediča zneska 20 
l'8oč dolarjev. Tako je določila 
.svoji oporoki neka Mrs. A. 
{Unter, vdova, ki je umrla 23. 

SePtembra in katere oporoka se 
objavila v ponedeljek. Skup-

aj0 Je zapustila $50,000, od če-
gre polovica adoptirani hče-

' $5000 drugim sorodnikom, 
stalih $20,000 pa domačemu 

m mački, "da se s tem zne-
ŽSy m „ 8 k r b i z » nju, dokler bosta 
to "H y v o t a ' k i Preostane na-

• bo šla raznim društvom za 
ar«tv0 živali. 

ZAKRKNJEN 
ZLOČINEC 
Pred sodiščem stoji fant, ki je 

star šele 17 let, a ima na ve-
sti celo število umazanih zlo-
činov. 

Chicago, 111. — Pred tukaj-
šnjim sodiščem stoji 171etni 
James Varecha, ki je bil sredi 
novembra aretiran, ko je v noči 
16. novembra izvršil dva uma-
zana zločina. Preiskava o ce-
lotnem življenju mladega ob-
toženca pa kaže sliko take pro-
palice, da se niti njegov zago-
vornik sam ne upa apelirati za 
oprostitev svojega klijenta, 
marveč se omejuje le na to, da 
ga reši pred električnim stolom. 

Zagovornik povdarja, da ni 
obtoženec sam toliko odgovoren 
za svoja dejanja, marveč so ga 
edino okoliščine privedle do 
življenja, kakoršnega je živel. 
Eden bratov obtoženca je opi-

soval življenje, ki je vladalo v 
! njih družini. Ko je bil obtože-
jnec rojen, je živela družina v 
stanovanju treh sob, dasi je bilo 
sedem družinskih članov. Oče 
je bil stalno pijan. Že izza mla-
da je James kazal skrajno odu-
ren značaj in vsa družina se ga 
je bala. Ko je bil 11 let star, je 
pobegnil od doma, pustil šolo 
in se potepal po cestah. Šolska 
učiteljica je izpovedala, da je 
bil fant v šoli neznosno trmo-
glav in nepokoren. Ker ni bil 
sposoben za nikako delo, ga je 
dr,užina oddala v državni zavod 
za duševno zaostale. Od tam pa 
je kmalu pobegnil in se izpre-
vrgel v pravega zločinca. 

Proti obtožencu je nastopilo 
pred sodiščem enajst oseb, ki 
so bile vse njegove žrtve. Nje-
gov glavni zločin je bil 16. no-
vembra, ko je z orožjem napa-
del neki par, ki je sedel v av-
tomobilu. in moškega ubil; ne-
kaj minut nato je napadel dru-
gi par, fanta zvezal, dekle pa 
nasilno zlorabil. Vse druge pri-
če so proti njemu izpričevale 
podobne zločine. 

1 Med obravnavo je kazal ob-
toženec skrajno sovraštvo proti 
j pričam in stražnik ga je moral 
držati, da jih ni v sodni dvora-
ni napadel. V celoti nudi fant 
sliko nepoboljšljivega izprijen-
ca. 

Naročnikom "Amer. Slovenca" na znanje! 
"Amer. Slovenec" je od leta 1924 pa do lani izdajal krasne stenske koledarje 

svojim naročnikom. Naročnikom se je stenski koledar A. S. zelo priljubil, vsaj tako 
se je nam velika večina izražala. 

Kako radi bi tudi letos razveselili za Božič naše drage naročnike s stenskim ko-
ledarjem! Toda kriza, ki pritiska na listje temu namenu letos prekrižala račune. 
Stenski koledar je stal podjetje vsako leto okrog $900 do $1000 s poštnino vred. Le-
tos tega na noben način ne zmoremo. Kakor smo bili primorani vsemu osobju zni-
žati plače, tako smo morali na celi črti znižati tudi vse druge izdatke kjerkoli mogo-
če, ako hočemo vzdržati list pri izdajanju. 

Vse naše drage naročnike in prijatelje lista prosimo, da vzamejo to naznanilo 
blagohotno na znanje. Ne gre drugače, kakor da moramo za letos opustiti stenske 
koledarje. 

Torej stenskih koledarjev od "Amer. Slovenca" letos ne bo. 

V teh hudih časih mora biti glavni cilj ohraniti katoliški dnevnik pri izdajanju. 
Pogrešali bote sicer stenski koledar od našega lista — toda kako bi šele pogrešali ka-
toliški dnevnik, če bi jenjal izhajati!? Da se to prepreči, apeliramo na vse prijate-
lje in naročnike "Amer. Slovenca", da delajo in agitirajo v tej kampanji na vso moč, 
da se število naročnikov dvigne, da si ameriški Slovenci ohranimo slovenski katoliški 
dnevnik in če storimo to, bo list, ko minejo enkrat viharni dnevi krize, zopet izdajal 
stenske koledarje in še marsikaj drugega, v veselje in ponos svojih dragih naročnikov. 

Toliko v blagohotno naznanilo. U P RAVA "AMER. SLOVENCA' 
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MRZLA ZIMA 
Chicago, 111. — Več dni tra-

jajoče mrzlo vreme je doaeglo 
svoj višek v ponedeljek zjutraj, 
ko je padla temperatura na 2.5 
stopinj nad ničlo. Bil je to naj-
bolj mrzli 12. december v zgo-
dovini Chicage in najbolj mrzli 
dan od 26. januarja 1930. Bila 
,pa je to še mila temperatura, 
ako se jo primerja s tempera-
turo drugih krajev. Tako so 
imeli ponekod v Minnesoti 20 
(stopinj pod ničlo, v Iowi 26 sto-
pinj, v Nevadi pa celo 37 sto-

J pin j. Mraz je vladal splošno 
I po celih Zed. državah; ievzeta 
,ni bila niti Kalifornija. V San 
iFranciscu so imeli blizu 32 sto-
'pinj. 

RUSK0KITAJ-
SK0 BLIŽANJE 

Sklepa se prijateljstvo med Ki-
tajsko in Rusijo. 

—o— 
Šangaj, Kitajska. — V so-

vjetskih merodajnih krogih 3e 
opaža odkrito gibanje, da se 
pride s Kitajsko do prijatelj-
skih odnošajev. Ako bo prišlo 
do kakega tozadevnega pakta 

'med obemia državama, bodo s 
tem sovjejti očividno pokazali 

j svoje nasprotje napram Japon-
ski. S tem bo pokopano tudi ja-
ponsko upanje, da bi Rusija 
priznala novo državo Mandžu-
kuo, ki šo jo Japonci ustvarili 
iz prejšnje kitajske province 
Mandžurije, in Rusija se bo 
morala pogajati glede vzhod-
ne kitajske železnice v Man-
džuriji s kitajsko vlado, dasi 
imajo železnico v oblasti ja-
ponske čete. 

o 
PREHUDA JEZA NI DOBRA 

New York, N. Y.—Eric Moy-
thaler je po poklicu trgovec z 
mesom na debelo in kot tak je 
moral pogosto rabiti telefon. 
Mož je po naravi sicer docela 
miroljuben, vendar pa ga je 
vedno v neznansko jezo spravi-

jlo, kadar je imel dosti dela in 
i je poklical na telefon ter dobil 
odgovor "Linija zasedena", 
"Napačna številka", "Čas je 
potekel", itd. Dolgo časa je za-
drževal svojo jezo, a nedavno, 
ko je zopet dobil napačno šte-

j vilko, je izbruhnilo. Razjarjen 
i je zgrabil žico telefona in jo 
[vrgel iz celice. Sladko se mu je 
zdelo to maščevanje nad tele-

jfonsko družbo in občutil je ne-
popisno zadoščenje. Zdaj, ko 
je že začel, si je mislil, tudi ne 
bo nehal prej, dokler se dodo-

jbra ne mašč,vrje. Hodil je nato 
j po mestu, stopal v telefonske 
|celice in v vsaki porezal žice. 
j Na ta način je pokvaril 301 te-
• lefonov. Pretekli ponedeljek je 
imel smolo. Pri njegovem pri-
jetnem delu ga je namreč zasa-
čila policija in zdaj si bo štiri 
mesece hladil jozo v rrnlo dru-
gačni celici. 

KRIŽEMSVETA 
— London, Anglija. — Na 

ječo dveh let je bil obsojen Sid 
Elias, ki je bil vodja nedavne-
ga pohoda brezposelnih proti 
Londonu, iz katerega so se po-
zneje izcimili izgredi in nemiri. 

— Istanbul, Turčija. — Pre-
gnani ruski boljševik L. Trotz-
ky se je v ponedeljek povrnil s 
svojo ženo s potovanja po Evro 
pi. Dočim so ga med potova-
njem čuvale cele čete polici-
stov, so mu tukaj tvorili sprem-
stvo samo trije detektivi. 

— Haag, Nizozemska. — Še 
pravočasno je bil preprečen a-
tentat na bivšega nemškega 
cesarja Viljema, ko so v gradu 
v Doornu, kjer je njegovo biva-
lišče, našli nekega oboroženega 
moškega, ki se je skrivaj splazil 
v poslopje. 

— New York, N. Y. — V de-
lu so načrti, da se dvigne iz 
morskega dna ladja Lusitania, 
ki je bila med svetovno vojno 
potopljena od Nemcev, in da 
se dobe nazaj velike množine 
zlata, ki so bile na njej. 

o 
SEDEM UMOROV V ENI 

NOČI 
Chicago, 111. — Cela vrsta 

zločinov se je izvršila v noči 
med ponedeljkom in torkom v 
tukajšnjem mestu in okolici in 
pri njih je prišlo ob življenje 
skupno sedem oseb. Med žrtva-
mi je neka ženska, ki so jo ro-
parji zadušili v njenem domu. 
in trije policisti. Ostali trije so 
bili zločinci, ki jih je dohitel 
konec pri njih delu. 

o 
IZ OBUPA V SMRT 

Chicago, 111. — V svojem u-
radu na 360 No. Michigan Ave. 
si je s strelom y glavo končal 
življenje pretekli ponedeljek 
zvečer predsednik neke oglaše-
valne agencije, 411etni H. J. 
Cunningham. Mož je bil dobro 
znan v tukajšnjih družabnih 
krogih. Kakor se domneva, je 
njegov obupni čin povzročila v 
prvi vrsti sedanja depresija, 
Imel pa je težave tudi v privat-
nem življenju. 

ZELEZN1SKA 
KONFERENCA 
Plače železničarjev zopet v 

pretresu. 

Chicago, 111. — V tukajšnjem 
Palmer house se je v ponede-
ljek otvorila nova konferenca 
med zastopniki železniških 
družb in med delegati unij že-
lezničarjev. Glavno točko poga-
janj tvori vprašanje železniških 
plač, in sicer, ali naj ostane pri 
lOodstotnem zničanju, ki je 
stopilo v veljavo koncem janu-
arja in bo poteklo koncem ja-
nuarja prihodnjega leta, ali naj 
pridejo plače na staro višino, 
ali pa naj se še bolj znižajo za 
nadaljnjih 10 odstotkov. Poga-
janja bodo precej trda. 

o 
ZA SPRAVO MEHIKI 

Washington, D. C. — Sena-
tor Borah, predsednik senator-
skega odbora za tujezemske od-
nošaje, je v ponedeljek pred-
lagal, naj bi se plačala Mehiki 
svota $30,000 v spravo za raz-
žalenje, ko je bil preteklo leto 
ubit od dveh šerifov v Oklaho-
ma sin bivšega mehiškega pred-
sednika Rubio. 

o 
VATIKAN APELIRA NA 

AMERIKO 
Vatikan. — V vatikanskem 

glasilu Osservatore Romano je 
bil priobčen apel na Ameriko 
za "mednarodno dobrosrčnost" 
ki se nanaša na vojne dolgove, 
ter jo poziva, naj upošteva eko-
nomsko stisko, ki vlada danes 
po vsem svetu in naj se izkaže-
velikodušno. 

Iz Jugoslavije, 
VELIKA KATASTROFA V HRASTNIŠKEM RUDNIKU; PRI 

EKSPLOZIJI LOKOMOTIVE JE IZGUBILO ŽIVLJENJE 
SEST RUDARJEV, TRIJE SO PA HUDO RANJENI. — 
DRUGE VESTI IN NOVICE IZ STAREGA KRAJA. 

IRSKA IZDA LASTNI DENAR 
London, Anglija. — Kakor 

neki list poroča, so se v Dubli-
nu, glavnem mestu Irske, izde-
lali tajni načrti, da izda Irska v 
promet svoj lastni denar, neod-
visen od angleškega, katerega 
enota bi bila irski dolar. Za 
kritje denarja bi dežela po-
tegnila iz angleške banke svo-
jih 6 milijonov funtov, ostalo 
kritje pa bi tvorila vrednost 
zemljišč. 

Največja rudniška nesreča v 
hrastniških rudnikih v zadnjih 

40 letih 
Hrastnik, 29. novembra. — 

Globoka tuga je legla nad 
hrastniško dolino in vsemi osta-
limi rudniškimi revirji v Zasav-
ju, ko se je danes dopoldne raz-
nesla strašna novica, da je v 
rovu na Ojstrem pri eksploziji 
benzinske lokomotive izgubilo 
življenje šest rudarjev, dočin: 
se trije bore s smrtjo. Nesreča 
se je zgodila na glavni progi 
obrata Ojstro, v rov.ir, ki je iz-
kopan poleg rudniškega skladi-
šča, iz katerega prihajajo dan 
za dnem vozički črne rude, ki 
se prazni zopet vračajo nazaj v 
podzemlje. Te vozičke vlači 
mala benzinska lokomotiva. — 
Komaj so danes kmalu po 8. 
uri lokomotivo pripravili za od-
hod s polnimi vozički iz jame, 
ko se je nenadoma vnel v re-
zervoarju lokomotive benzin. 
V hipu je bilo vse na okoli v 
ognju, tudi zadaj stoječi vo-
zički, naloženi s premogom, so 
bili v plamenih. Vnela se je tu-
di obleka nekaterih premogar-
jev, ki so bili tam v bližini in 
ki so se takoj onesvestili. Po ro-
vu se je pa valil gost dušeč dim, 
ki je ogrožal še ostale rudarje, 
ki so se nahajali v rovu, ki so 
pa, ko so bili opozorjeni na ne-
srečo, začeli bežati. Mnogi so 
pri tem v dimu omagali in o-
medleli. Reševalna patrulja je 
takoj po obvestilu planila v rov 
in posrečilo se jim je, da so o-
genj ud,iršili. Vendar nesreča, 
kakor tudi je bila kratkotrajna, 
je vendar zahtevala svoje žr-
tve. Devet rudarjev je bilo v 
nezavesti. Tri se je posrečilo 
zdravniku zopet obuditi k živ-
ljenju, pri ostalih šestih je pa 
bil ves trud zaman. Med mrtvi-
mi so sledeči: France Skornšek, 
32 let, iz Stare vasi, oženjen; 
Martin Drnozg, 47 let, iz Trbo-
velj, oženjen; Ignac Jazbinšek, 
35 let, iz Jurkloštra, oženjen; 
V. Šprajzer, 23 let, iz Hrast-
nika, samski; Blaž Arhac, 30 
let, iz Razborja pri Loki, sam-
ski, in Janko Babič, star 24 let, 
iz Hrastnika, samski. — Naj-
bolj je prizadet rudar Vincenc 
Šprajzer, ki je izgubil sina Vin-
ka in zeta Skornška. Pretres-
ljiv je bil pogled na jokajoče 
žene in otroke ter sorodnike po-
nesrečencev, ko so njihova 
trupla spremljali iz rova proti 
domu, kjer so jih položili na 
mrtvaški oder. — Med hudo ra-
njenimi so 341etni France Viš-
njer, 251etni Jože Zajec in 34-
letni Jože Kramaršek, ki so vsi 
poročeni. Prve vesti, ki so pri-
šle med ljudi, so ljudstvo še 
bolj razburile, ker so govorile 
o desetinah mrtvih in ranjenih, 
vendar je že to število nesreč-
nih žrtev dovolj veliko, da mo-
ramo današnjo katastrofo pri-
števati med največje po sloven-
skih rudnikih v zadnjih 40 le-
tih. 

Obsojeno bogokletstvo 
V Mariboru se je pred krat-

kim zagovarjal na sodišču 24-
letni France N., posestniški sin 
iz Mihovcev, ker je na glavnem 
trgu v Ormožu izrekel bogo-
kletne besede in pa, ker je še 
ozmerjal varnostnega stražnika 
in mu grozil. Obsojen je bil ra-
di bogokletstva na tri mesece 
strogega zapora in nekaj stota-
kov denarne kazni. 

o 
Nevarno orožje 

Iz Prekorij pri Celju so pri-
peljali v ljubljansko bolnico 27-
letnega mizarskega pomočnika 
Jožeta BoruŠka, ki se je nevar-
no zadel v oko, ko je streljal s 
flobertovko. 

Najzanimivejše veati 
Amer. Slovencu; čitajtf g*I 

Ogenj 
V Malem Paradižu v Halo-

zah je začelo goreti v podstreš-
ju hiše posestnika Ivana Arbaj-
terja. Ogenj se je od tam raz-
širil na ostala gospodarska po-
slopja, ki so tudi'zgorela. Ga-
silcem se je posrečilo rešiti le 
nekaj pohištva in obleke. 

Smrtna kosa 
V Ljubljani je umrla Pavla 

Kmet-Božič, učiteljica. — V 
Moravčah je umrl Karel Per-
gar, posestnik v Nagestranu. — 
— V Boštanju je umrl Miha 
Pleteršek, nadpreglednik fi-
nančne kontrole. — V Dolu pri 
Hrastniku je umrl Anton Ko-
šir, upravitelj. 

o 
751etnica lavantinskega knezo-

škofa 
Meseca novembra je dopolnil 

lavantinski vladika, knezoškof 
dr. Andrej Karlin 75. leto svo-
jega življenja. Za ta svoj dan 
je odklonil vsake zunanje slo-
vesnosti, ki bi se naj priredile 
v počast in proslavo njegovega 
rojstnega dne. Vršila se je samo 
cerkvena slavnost v mariborski 
stolnici s pontifikalno sv. maše 
in zahvalno pesmijo. 

o 
Nesreče 

Ko je Henrik Jamše, dninar 
iz Gaberske gore pri Št. Jerne-
ju nesel moko v mlin, je tako 
nesrečno padel, da si je zlomil 
nogo. — Anton Nampelj, po-
sestnik iz Semiča, se je težko 
ponesrečil, ko se je na njega 
prevrnila gasilna brizgalna ob 
požaru v Nestoplji vasi. 

o 
Tudi v Kamniku imajo pomlad 

Iz Kamnika poročajo, da je 
na vrtu posestnice Angele Ko-
prinske stara jablana na mno-
gih vejah pognala velike šopke 
belih cvetov. To se je zgodilo v 
prvi polovici meseca novembra. 

— o 
Nesreče 

Na cesti iz Loke v Soro je ne-
ki motociklist povozil 631etne-
ga kovača Antona Novaka, ki 
ima zlomljeno roko in več dru-
gih poškodb. — Na avtobusu se 
je ponesrečila 361etna posest-
nikova žena Marija Predalič iz 
Grosupljega; zlomila si je nogo 
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POZOR I—Številka poleg vašega naslova na listu znači, 
do kedaj imate li»t plačan. Obnajvljajte naročnino točno, ker 
s tem veliko pomagate listu. 

Dopisi važnega pomena za hitro objavo morajo biti doposlani na uredni-
štvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list—Za zadajo številko v tednu je 
čas do četrtka dopoldne. — Na dopise brez podpisa se ne ozira. — Rokopisov 
uredništvo na vrača. 

memu Gospodu Kristusu, in kar je hujše, ki se ne boje iz pohle-
pa po dobičku pritiskati delavce. Da, so celo taki, ki zlorabijo 
vero samo in skušajo z njenim imenom pokriti svoje krivice, da 
bi se ubranili popolnoma ,u-pravičenih delavskih zahtev. Njih 
ravnanja ne bomo nikoli nehali resno obsojati. Oni so namreč 
krivi, da se je moglo, četudi neupravičeno, o Cerkvi sumiti in 
da se ji očita, kakor da se zavzema za bogate, a ne meni za te-
žave in potrebe tistih, ki so tako rekoč oropani naravne dedi-
ščine. Vsa zgodovina Cerkve priča, da so ti očitki nezasluženi 
in krivični; tudi okrožnica, ki obhajamo nje štiridesetletnico, 
je zadosten dokaz, da je le po veliki krivici mogoče Cerkev in 
n je nauk tako klevetati in grditi." 

o 

Žena in delo 

Entered as second class matter November 10, 1925, at {he post office at 
Chicago, Illinois, under the Act of March 3. 1879. 

Plače in brezposelnost 
V Nemčiji se vedno bolj ponavlja mnenje, da so brezpo-

selnosti krive poleg drugih vzrokov tudi previsoke plače. To 
trdi tudi glasilo nemškega konjunkturnega zavoda v Berlinu, ki 
uživa svetoven sloves radi svojih važnih ugotovitev in izsled-
kov. Omenjeno glasilo pravi, da obstoja eden izmed važnih 
vzrokov brezposelnosti v tem, d a so ob napredujoči racional i -
zaciji delavske plače rastle v taki meri, da se velike investici-
je niso splačale. Racionalizacija bi imela uspeh le tedaj , če 
bi industrija potem, ko je bila racional izirana, producirala 
več ali pa z manjšimi produkcijskimi stroški. Toda zgodilo se 
je, da se je dvignila produkcija od leta 1926 do leta 1929 za 
130 enot, dočim so se plače zvišale za 142 enot. Velika nem-
ška industrija je prišla do poloma, delavstvo pa ob delo in za-
služek. 

Seveda se zdi človeku naravnost neverjetno, da bi mogle 
biti tudi delavske plače ka j sokrive brezposelnosti. Ob tej pri-
liki se moramo spomniti besed Pija XI., ki je rekel v svoji o-
krožnici "Ob štiridesetletnici", da so prenizke ali previsoke 
plače lahko vzrok, da ostanejo delavci brez dela. Socialna 
pravičnost zahteva, da se plače kolikor mogoče tako uravnajo, 
da more čim največ delavcev dobiti dela in primernih dohod-
kov za življenje. 

Glavni vzrok brezposelnosti in padanja delavskih plač pa 
je enotno neurejena in nekontrolirana konkurenca v vseh pano-
gah industrije. Velepodjetja nabavljajp stroje, ki jim delajo 
ceneje nego delavci z rokami,, t rojna produkcija je večja in hi-
trejša, in večja konkurenca je mogoča. Tako je dela za one, 
ki želijo dela in ki jih edino delo more preživljati, vedno manj, 
brezposelnost pa vedno večja. 

Izračunano je, da je na svetu točasno nad 30 odstotkov de-
lovnih moči več, kakor jih sedanji red potrebuje, na sedanji 
način obrata v industrijah. To število se bo še vedno množilo, 
dokler si svet ne bo pametno in pravično uredil svojega gospo-
darskega reda. 

En a najusodnejših posledic industrijalizacije je pritegni-
tev žene v-tovarno; v tem trenutku sta uničeni žena in družina. 
Žena je v tistem trenutku zašla na tujo pot, na tisto pot, ki sil-
no redkokrat pelje do pravega cilja. Ne glede na to, da je to-
varniško delo za ženo nenaravno, njenemu telesnemu ustroju 
neprimerno in nezdravo, pušča tovarniško delo na našem žen-
stvu še druge, za človeško družbo morebiti še hujše posledice. 
Tovarniško delo podira človeštvu zadnje stebre, na katerih slo-
r," naša kultura. Kdo na j nadomesti ženo-mater, ženo-vzgoji-
ttljico, ženo-propovednico srčne kulture, razširjevalko dobro-
delnosti, tolažnico žalostnih ? 

Človeštvo skuša ubežati zlu na razne načine. Ustanavlja-

več leti pogorelo veliko skladi-
šče premoga. Pa so se spravili 
nekateri na iskanje črnega za-
klada (premoga), ki ni ob po-
žaru popolnoma zgorel, in ga 
začeli kopati in voziti domov. 
Marsikateri so se tako preskr-
beli s premogom za celo zimo 
in celo iz severne strani Chica-
ge so prihajali razni brezposel-
ni v ta naš novi rudnik, da so 
spravljali domov napol ogore-
le kose premoga, katerega so 
potem v zadnji zimi izkoristili 
in se ob njegovi gorkoti greli. 
Zamudno je bilo to delo, ker 

pri nas v So. Chicagi krščujemo 
navadno celi november. — Da 
je bilo pa veselje popolno, nam 
je gostoljubna gospa Ziherle 
postregla z okusno pečenko, 
nje soprog je pa prav pridno 
nalival v glažke novokršenca 
zlatorumenca, ki je imel tako 
čudežno moč, da nam zdravic 
in napitnic kar ni hotelo zmanj-
kati. — Včasih smo kljub sla-
bim časom tudi veseli. 

Štorklja je zadnje dni hodila 
po naši naselbini in se ustavila 
v hiši Mr. in Mrs. Joe Franko 
ter jim pustila prav zares krep-

je bilo treba premog čistiti in kega sinka, katerega so prav 
prebirati, ker je bil pomešan s 
peskom in kamenjem, pa se je 
le izplačalo in marsikateri de-
setak je ostal v žepu za druge 
potrebe, ki bi drugače šel za 
premog. To jamo so lansko le-
to popolnomo sčistili, pa so iz-
najdljivi in podjetni brezposel-

veseli in so rekli, da ga ne dajo 
od hiše. Mr. Joe Franko je tudi 
član pevskega zbora in rad pre-
peva na cerkvenem koru. Ob 
te j veseli priliki mu častitamo 
in želimo, da bi tudi njegov sin 
krepko rastel in enkrat ravno 
tako prepeval v cerkvi kakor 

m našli letos drugačen rudnik, oče. 
namreč "šotno polje", k jer kop- j Na koncu vas pa, dragi fara-
ljejo menda skoro vsem znano ni in čitatelji, povabim še na 

Cerkev in bogatini 
Nasprotniki Cerkve se ka j radi poslužujejo — če gre za-

to, da pridobe zase tudi delavstvo že do skrajnosti obrab-
ljene krilatice: Cerkev drži z bogatini. Dokazov za to trditev 
»eveda nimajo, kvečjemu ti pokažejo katoličane, ki žive nekr-
ščansko. Ne vedo pa in nečejo vedeti, da je Kristusov nauk 
odpravil suženjstvo, da krščanska dobrodelnost podpira mili-
jone rev-ežev, da je le Kristusova Cerkev zmožna vzgajati misi-
jonar je — heroj« in velikane, ki prinašajo najbednejšim na 
zemlji luč Resnice. 

Kako drži Cerkev z bogatini, dokazujejo brez dvoma tudi 
papeževe okrožnice o delavskem vprašanju. Posebno značilne 
so v tem o žiru besede Pija XI., ki zavrača trditev, da bi se Cer-
kev zavzemala za bogat*. Pove p a odkrito, da so krivi neraz-
položenja, ki med nekaterimi delavci še vlada napram Cerkvi, 
tudi katoličani (ne Cerkev). Papež pravi: "Res je žalostno, 
častiti brat je, da so bili in so še, ki se imajo za katoličane, a se 
komaj spominjajo tiste vzvišene zapovedi pravično-
sti in ljubezni, ki nam ne veleva samo., daja t i vsakemu, ker je 
njegovega, temveč tudi, pomagati potrebnim bratom kakor sa-

BOŽIČN1CA ŠOLSKE MLA-
DINE 

i 
Sheboygan, Wis. 

Spet naznanjamo našim Slo-
vencem in pri jatel jem mladine, 
da bodo naši otroci priredili bo-
žičnioo v korist šole. Ker ste 
jih na zahvalno nedeljo posetili 
tako polnoštevdlno, so dobili po-
gum in upajo, da vas bo pri te j 
prireditvi še celo več kot zad-
njič. Ne morete si predstav i jati 
kako velikega pomena so take 
prireditve za vašo žwpnijo. V 
otrokih se u t r ju je narodna sa-
mozavest, ljubezen in spostov^,-
nje do materinščine ter ideja 
za skupno delovanje v prid šole 
in pozneje, ko dorastejo, bodo N a š i « š o t a r j r b c d o p a č m o _ 
v istem duhu delovali *a žup- ^ ^ n • • o d k o p a t i 
nijo. 

Vabimo torej prisrčno starše, 
sorodnike in prijatelje naših 
otrok v našo dvorano dne 18. 
decembra. Vstopnina 35c. Ka j 
imajo otroci na programu, no-
čejo izdati, da boste prijetno 
presenečeni. Vedo pa, da boste 
prav gotovo zadovoljni. 

Vso srečo svete noči in bla-
goslov novorojenega Deteta 
vsej župniji. Rev. J. Cherae. 

o 
O TEM IN ONEM 

So. Chicago, Iff. 
Najprej moram povedati, da 

smo sedaj obloženi s snegom, 
katerega nam je nametalo v so-
boto in v nedeljo. Tudi malo 
J.ladno je postalo. Je pač zna-
menje, da se nam bližajo bo-
žični prazniki, kateri, upamo, 
da letos ne bodo brez snega ka-
kor so bili lanski. Saj mi boste 
vsi pritrdili, da če božič ni bel,' 
nikoli ni tako prijeten, kakor 
če je zavit v lepo belo sneženo 
odejo. 

vozijo domov in jo imajo neka- imeli za najboljše igralce jako 
fceri kar c e l e velike kupe. Šota, lepa in vredna božična darila; 

jo se zavetišča za otroke onih mater, ki delajo v tovarnah, z za- §0.t0) k j navadno nastane iz ko- prijetno zabavo, katero priredi 
koni se prepoveduje nočno delo za ženske, z zakoni se določa renin raznih močvirnih rastlin, 'cerkveno pevsko društvo Zar ja 
minimalna plača, se določa maksimalni delovni čas itd. — Vi- pOSU§ena prav dobro gori in ,v nedelja, IS. decembra v cer-
dimo trud Mednarodnega urada dela, vidimo prizadevanje za- s e veda tudi greje. Letos smo kveni dvorani. Pevci namreč 
konodaje. (Zakon o zaščiti delavcev, zakon o inšpekciji dela, torej pričeli izkoriščati pri nas priredijo znani "Card in Bunco 
zakon o zavarovanju delavcev itd.) Pa gre vendar na slabše. katero mnogi prav pridno j Party". Kakor se sliši, bodo 

Težko je naj t i vse vzroke tega usodnega pojava. Brez 
dvoma pa mora v mnogih slučajih žena na delo zato, ker je mo-
ževa plača nezadostna. Toda čemu silijo v mesto in v tovar-
ne dekleta iz dežele, ki bi mogle ostati na svojem domu in pri 
delu, ki je njihovim telesnim in duševnim lastnostim najpri-
mernejše? Kapitalistični duh je znal s sredstvi, ki so mu na 
razpolago, in z vztrajnostjo, ki je le njemu lastna, vzbuditi po-
tiebo po ogromni množini nepotrebnih predmetov. Moda je 
r.jegov priganjač, reklama pa uspešen snubač. Seveda je tre-
ba za vse to denarja . Tedaj se pojavi kapitalist in ponudi žen-
ski delo v tovarnah zgolj radi lakomnosti, češ, žena dela cene-
je kot moški. 

Ali je mogoč dvig naroda, države in človeštva v takih oko-
liščinah? Zdrava družba bo nastala le po zdravi družini; dru-
žina pa bo zdrava šele tedaj , ko bo imeia telesno in duhovno 
zdravo mater. Tovarne (in tudi pisarne) pa so uničevalci pra-
ve ženskosti in materinstva. 

?aaj na j pre 
sneg, če bodo hoteli do "šote". 
— Tako je pri nas, vidite, in te-
ga vam dragi bralci še nisem 
povedal. Iznajdljivi smo, da je 
ka j v teh časih depresije. Lan-
sko leto, ko ni bilo denarja , so 
se mnogi okoristili z nekim sta-
rim pogoriščem nekje na Stoti 
ulici ob kanalu, k j e r je pred 

po svoji kakovosti premoga se-
veda nikoli ne doseže, vendar 
kdo bo podarjenemu konju gle-
dal na zobe, in pa še to pravijo, 
da vrag v sili tudi nya'he žre.. 
Tako si tudi pri nas mnogi po-
magajo do goriva na najcenej-
ši način, ker kdo bo pozimi V 
mrzli hiši, denarja za premog 
pa ni — saj ga tudi se za ka j 
drugega ni, ko se pa tako malo 
dela, da ni vredno omenjati. 

Zadnjič sem omenil, da v i 
Washingtonu poskušajo z gla-
sovanjem, ali bomo še to zimo 
mokri, ali ostanemo še naprej 
"suhi" — seveda le n a papirju, 
v resnici jih je pa jako malo, ki 
se s suho postavo strinjajo, še 
manj pa, ki bi bili z njo zado-
voljni. Za enkrat je glasovanje, 
kakor ste že vsi izvedeli, pro-
padlo in hočejo vsaj še nekateri 
ostati "suhi". Sedaj se priprav-
ljajo, da bodo suho postavo ob-
lekli v vlažen plašč, ki bo le 
nekoliko dišal po alkoholu, ta-
ko menda samo za vabo, ker je 
prosperiteta nekje za vogalom 
in samo tega čaka, da bo zrak 
zadisal po alkoholu, pa jo bo 
smejoča in vriskajoča primaha-
ia med nas. To bo veselja, — 
samo če bo ka j okroglega pod 
palcem seveda. Pa tq bo že pri-
šlo samo od sebe, sajno da bo-
mo enkrat dobro parfumirani z 
alkoholnim pivom.—£>p bo 1 ust-
no na svetu, če bomo dočakali. 

Ne smem pozabiti, da se nas 
je v nedeljo, 27. novembra, 
zbralo pri Ziherletovih, kamor 
smo bili povabljeni na "krst" 
letošnjega, kateremu smo dali 
zveneče ime "zlatorumenec", ki 
se je menda narodil nekje v Mi-
chiganu, če bi človek verjel, kar 
so pripovedovali, ker je bil okus 
bolj kalifornijski. — Seveda je 
bil ta "krst" nekoliko pozen, pa 
nam menda sv. Martin ne bo 
zameril, ker vsega se v enem 
dnevu ne da napraviti, zato pa 

zato pravijo, da bo to "Christ-
mas Gift Bunco". Vsako darilo 
bo presegalo vrednost 2.5c, ka-
tere bodo računali kot vstopni-
ce, Pridite v velikem številu, 
da s tem navdušite pevce in 
pevke do boljšega delovanja, 
da se bodo potem z veseljem 
potrudili pri petju. Če bo ka j 
ostalo od prireditve, bodo pora-
bili za nakup nekaj novih cer-
kvenih pesmi in latinskih maš. 
— Še neka posebnost bo na te.i 
prireditvi, namreč d a bodo ime-
li prave domače kranjske klo-
base, s katerimi si bo lahko 
vsak postregel, če bo le hotel.. 
— To pa to. Lahko rečem, da to 
delikateso znamo še vedno naj-
boljše napraviti pri nas v .Se. 
Chicagi in celo chicaške mesar-
je bitamo. Pa pridite in posku-
site ter potem povejte, če je no-
vinar res prav povedal. 

Novinar. 

NESREČE IN DRUGE NOVICE 
IZ PENNSYLVANIJE 

Forest City, Pa. 
Dolgo dolgo že ni bilo iz na-

še naselbine nobenega dopisa v 
Amer. Slovencu. Ne vem, ka j 
bi na j bilo temu vzrok, saj ča-
sa imamo sedaj še vedno do-
volj, novic se nam pa tudi še 
ne zmanjka. Da pa.Forestc.yt-
čani zopet pridemo v naše časo-
pisje, bom pa jaz poročala ne-
ka j najnovejših in važnih no-
vic. 

Pred kratkim časom je zade-
la družino Turk prav žalostna 
nesreča. — Kakor povsod, tako 
smo tudi pri nas prizadeti po 
te j nesrečni depresiji. Družin-
ski očetje si prizadevajo koli-
kor morejo, iščejo in hodijo za 
delom, da bi prislužili vsaj za 
najpotrebnejše stvari sebi in 
svoji družini. Tako je Pavle 
Turk dobil delo pri gradnji no-
ve ceste, kakih 50 mil j od tu-
kaj, k jer je bil tudi nekoliko 

časa zaposlen. Ko se je neko 
jutro peljal na delo in je hotel 
stopiti s trucka, je voznik pre-
naglo pognal vozilo naprej in 
nesrečni Pavle Turk je padel 
pod kolo, ki mu je dvakrat zlo-
milo nogo. Poleg zlomljene no-
ge ima pa še druge hude no-
t ranje poškodbe. Bil je takoj 
prepeljan v bolnico sv. Jožefa 
v Carbondale. — Najbolj ža-
lostno pri te j nesreči je to, ker 
ima omenjeni Pavle Turk tukaj 
bolehno ženo in sedem nedo-
rastlih otrok, katerim nima kdo 
služiti potrebnega vsakdanjega 
kruha. 

Druga nesreča se je pripetila 
v bližnji naselbini Brondale. 
Tukaj namreč dajejo potreb-
nim brezposelnim nekoliko pod-
pore, katero si pa morajo tudi 
odslužiti z delom in mora do-
tični iti delat, kamor mu uka-
že j o. — Tako se je zgodilo, da 
so poklicali na delo tudi Fran-
ka Bučerj.a, starega 59 let. Ko 
je pa šel drugi dan z dela do-
mov, ga je neki avtomobil tako 
nesrečno zadel, da je na poti, 
ko so ga peljali proti domu, 
umrl. — Revež, tako dolgo je 
bil brez dela, ko je pa hotel od-
služiti za borni kruhek, ga je 
dohitela nesreča. Zapušča ža-
lostno vdovo in lSletnega sin-
ka, ki sta oba brez vsakih sred-
stev. Ker je voznik, ki ga je po-
vozil, le revni farmar, ne more 
dati vdovi nobene odškodnine. 
Društva pa tudi ni mogel pla-
čevati, ker je bil že od 1. mar-
ca brez vsakega dela. — Tako 
je, da nesreča res nikoli ne po-
čiva. 

Imam pa tudi nekaj veselega 
za poročat. Imeli smo namreč 
pri nas -lOurno pobožnost, kate-
ro je vodil Rev. Father Ambro-
žič, dober govornik, ki nas je 
lepo učil, le da bi mi vseh teh 
naukov preveč hitro ne pozabi-
li. Spovedovati je pa pomagal 
naš rojak, letošnji novomašnik, 
Rev. Father John Kamin. Pri 
večernih pobožnostih je bila 
cerkev vedno natlačeno polna 
vernega ljudstva. Ob sklepu je 
pa bilo nad vse veličastno. K 
sklepu so tudi prišli sosednji 
čč. gg. duhovniki iz Forest City. 
Tako irski, hrvatski, litvinski in 

(Dalje na 3. strani.) 

Mohorjeve knjige 
za leto 1933 

so dospele. 
Družba sv. Mohorja je iz-

dala za leto 1933 sledeče 
knjige: 

1. Koledar za l«to 1933. 
2. Slov. večcrrn-ice, 85. ZV. 
3. Zgodovina slov. naroda 

Pravljice in povesti. 
Življenje svetnikov, 

8. zvezek. 
Kokoš jereja. 

Knjige so zelo zanimive in 
jih vsem toplo priporočamo. 
Stanejo s poštnino vred 

4. 
5. 

6. 

$1.25 
KNJIGARNA 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 West 2 2 n d St., 

Chicago, 111. 
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Ko se je Tarzan prebudil iz nezavesti, se jd 
iznašel daleč proč od mesta, kjer se je bil spo-
padel z četr.iki. On in Werper sta ležala po-
vezana. Četa se je ustavila na nekem bregu re-
ke in je ravno pripravljala večerjo. Toda ifc 
džungle iz goščave je opazovalo vo;inike in vsa-
ko njihovo kretnjo dvoje pošastnih oči. Ko je 
ob času za večerjo stražnik razvezal roke Tar-
zanu, da bi večerjal, so se tiste divje oči, ki so 
gledate iz goščavp napolnile s čudom. 

Prav v istem času se je začul pritajeni za-
molkli glas. Toda Tarzan mu ni odgovorni' 
Bray takrat, ko je začel jesti je začel Tarzan 
nekaj momljali, ki je bilo podobno lajanju p<)a 
ali brbljanju majmima. Eden od četsiifcov je rj-
kel: "Jaz sem že preje čul to motnsjanje, neko 
noč, ko sem prespal v džungli senj slišal ko-
smate gorile, ki so tako govorile med seboj. Ko-
lika sreča, da bi ga ne našli. Videl boš, ta gh>-
vek bo nam privedel nesrečo." 

Njegov tovariš se je odmaknil in je šel med 
druge tovariše, da še njirh pove to novica. Kma-
lu za tem je ves tabor meti zamorskimi mtivki 
valed velike vražjevernosti govoril o t coprnijah 
in o nesrečah, ki jo bo prinesel njim ta beli člo-
vek. Toda daleč na jugu je hitro potovala ve-
lika kosmata gorila, kakor da i)i bila na tajili 
misty. Ivana pa je med tem časom padla v ro-
teč AkteinoBV, ki so se vračali iz juga, kakor 
smo tfidrii v tej povesti, tpo končanem boju z 
Ahmed Zekom. 

Ivana se je nekaj časa po svojem begu iz a-
rabskega naselja klatila križem džungle. Niike-
ga dneva so jo zagledali vračujoči Abiamci, 
jo vjemo in jo .odvedejo seboj. Abdul Hiirak in 
še en vojnik sta jo tirala, da jo pripeljeta pred 
svojega vladarja Mcnofika, ki je bil gotovo 
razsrjen, ker se niso vrnili pravočasno. Zamo-
til jih je bil namreč Werper, ko jim je obljubil 
zlato, kakor znano iz povesti. Edino upanje 
Murakovo je bilo, da lepa žena bo potolažila 
Menelikovo jezo. . . 

$ POGLEJTE NA DATUM 

l POLEG VAŠEGA NASLOVA NA LISTU! 

Ako je poleg Vašega imena številka 
12.32, je to znamenje, da se je vana 
iztekla naročnina. Pri pošiljanju na-
ročnine se poslužite spodnjega kupo-
na. Obnovite naročnino čimprej*, ker 
izdajanje lista je v zrvezi z velikimi 
stroški. 

AMERIKANSKI SLOVENEC, 
1849 W. 22ud St.. Chicago. 111. 

Priloženo vam pošiljam Bvoto $ z a obno-
vitev moje naročnine tu "Amer. Slovenca''. 

Im» 

Naslov 

Meato 
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•aaa. AMERjJCAiNSKi SLOVENEC 

Obsfoj katoliškega dnevnika 
JE ODVISEN OD NAŠEGA SKUPNEGA DELA IN 

ZANIMANJA 

Sedanja 'kampanja je borba, ki bije boj, da aam .sloven-
skim katoličanom v Ameriki obrani naš edini slovenski katoli 
ški dnevnik "Amerlkanski Slovenec". Izid te kampanje bo od-
ločil in pokazal, ali smo .ameriški Slovenci še toliko zavedni in 
toliko sposobni, da si vzdržimo katoliški dnevnik. Izid kam-
panje bo dokaz, kolika je naša moč in naša zavednost. 

Vodstvo lista je v te j kampanji storilo vse, kar je storiti 
moglo. Apeliralo je na vse, ki morejo pomagati in ka j storiti 
za obstanek katoliškega dnevnika med nami. Od Vas prija-
teljev in somišljenikov ter naročnikov lista je veliko odvisno, 
kako bo ta kampanja izpadla. Zlasti vsi naši zastopniki (ce) 
so poklicani, da v te j kampanji store vse, kar morejo, da list 
razširijo po svojih naselbinah. 

Res je kriza in slabi časi tarejo ljudi, toda še vedno se do-
be ljudje, ki imajo kak dolar za časopis. Bolj kot ka j druge-
ga, seveda razven hrane in najpotrebnejših predmetov, je po-, 
treben vsaki družini in vsakemu posamezniku dober časopis/ 
Izdatek za časopis je tako malenkosten, in vendar časopis lju-
di dnevno informira in jim prinaša dragocene vesti in berilo. 
Vzemimo, da povprečen človek izdaja denar za tobak in dru-
ge take stvari, brez katerih bi človek tudi živel, če bi jih opu-
stil, in vendar tobak človeku prav malo hasni, mnogim pa celo 
škoduje, dočim na drugi strani časopis ljudi izobrazuje, jim 
prinaša novice, jih informira o tem in onem, ki jim je v korist. 
Mnogokrat je za čitatelje ena sama novica več vredna, kakor 
celoletna naročnina. To iz tega stališča. 

Na drugi strani pa imamo katoliki tudi svojo dolžnost, da 
, isvoj tisk podpiramo in vzdržujemo. Vsak izmed nas bi si mo-

ral misliti in imeti pred očmi: Če jaz izstopim iz vrst naročni-
kov našega edinega slovenskega katoliškega dnevnika v Ame-
meriki, bo ostala vrzel, praznina, ki je ne bodo mog-Ti nadome 
stiti. Vse naše delo po slovenskih naselbinah po Ameriki je 
kakor ena sama veriga in vsak posameznik je eden izmed Sle 
nov te verige. Zato se tudi pozna, če odpade Je en člen od ve-
rige. Zato držimo to verigo vsi skupaj. Ohranimo našo skup-
nost! In boljšega sredstva za ohranjevanje skupnosti ni, ka-
kor je časopis. Ali na j to sredstvo zanemarimo? Ka j pravite 
Vi zastopniki(ce) in vsi prijatelji A. S. na to? 

KAJ PRAVIJO NAŠI ČČ GG. DUHOVNIKI O KAMPANJI 
ZA OHRANJEVANJE KATOL. DNEVNIKA? 

Veleč. g. župnik James Cherne je poslal na vse slovenske 
čč. gospode posebno okrožnico in nekateri pr ihajajo že z od-
govori. Zanimivo je, ka j odgovarjajo naši čč. gg. duhovniki. 
Iz Puebla, Colo., se oglaša z jako lepim člankom naš odlični ro-
doljub in starosta toča&nih slovenskih misijonarjev duhovnikov 
v Ameriki, veleč. g. župnik Ciril Zupan, O.S.B. On piše: 

Seveda, duhovniki imamo desetkrat večji vzrok, da 
se zanimamo za obstanek našega priljubljenega dnevnika 
Amer. Slovenca. Priporočil sem začeto kampanjo v cer-
kvi, pa se mi ne zdi dosti. Res je neobhodno potrebna 
moč v naselbini za cerkev, šolo in pa za slovensko zaved-
nost. Sa j se čitalci A. S. močna navzamejo navdušenosti 
za marljivo sodelovanje v fari ter se priučijo verskih res-
nic, da postajajo umni, inteligentni verniki, skalnata pod-
laga vsega uspeha in napredovanja. Kdaj , kako dobimo 
to lepo vpeljano moč nazaj , ako jo sedaj zgubimo? Go-
tovo velja nam v hudi stiski, kar popeva naš Gregorčič: 
"Dejanje ti ljubi, a boj se pokoja! Dolžan ni samo, kar 
veleva mu stan, kar more, to mož je storiti dolžan. Na de-
lo tedaj , ker resnobni so dnevi, delo in trud ti nebo bla-
goslovi . . ." 

Požrtvovanja je treba in sedaj izvanrednega. Blaga 
žrtev. Žrtev na križu je bila naša rešitev. Sv. Ciril in 
Metod'sta se za nas žrtvovala in tako vsi drugi, ki so nas 
pridobili za sv. Cerkev. Kri, vroča kri kristjanov je bila 
seme, iz katerega je krščanstvo rastlo. Tako je danes in 
tako bo" do konca sveta. Zakaj bi iskali druge poti, kakor 
pot poirtvovanja. Velja, kar reče Gregorčič: "A delo in 
trud ti nebo blagoslovi!" 

Naš dnevnik A. S. mora ostati, narod ga potrebuje. 
Drugače izgubi Cerkev vrlo bodrilo, slov. katol. šola moč-
no zaslombo, slov. narod izgubi blago zavednost. Obču-
dujem neumorno delovanje uredništva in vrli nastop od-
bora, kar nas prav gotovo pripelje do slavne zmage. Kam-
panja se bo dobro obnesla. 

Tudi mladi ameriški Slovenci in Sl-ovenke na j se po-
kažejo junaško, da si priborimo skupno vez, skupno moč. 
Rojeni in vzgojeni v Ameriki, imate najboljše prilike za 
vsaki posel, za vsaki urad. Ali blago vez svojih, močno 
zaslombo svojega naroda potrebujete. Brez A. S. bomo! 
razkosani, razdraženi. Ako se količkaj učiš svoj jezik in 
si malo potrpežljiv pri branju, se kmalu izuriš v svojem je-
ziku. Ključ imaš, da hitro raz,unieš tudi druge Slovane. 
Zaka j bi ne iskal velevažne stike, ki ti postane velika ko-
rist ? Kot zaveden, ponosen Slovenec, postaneš dobrotnik 
svojega roda in indirektno si pridobiš sam zase večjo ve-
ljavo. Nepremagljivi veljak si lahko v javnosti. Vsi na 
noge v kampanjo Amer. Slovenca! Ali se čutiš tako ma-
lovrednega, da se mečeš tujcu pod noge? Nismo še tako 
daleč, da bi nas moril, ugonobil zob časa. Tega mi ne do-
čakamo! Naša sposobnost je vrla, živahna, naše moči se 
upoštevajo. Naprej za staro slavo, naprej junaška kri — 
do sijajne zmage!—P. Cyril Zupan, O.S.B. 

Ali niso to \ srce segajoče besede slovenskega rodoljubne-
5,'u ( l l |hovnika, ki deluje že skoro malo manj kakor pol stoletja 
^ duhovni in narodni blagor svojega naroda? Njegove bese-

® 8 0 b e K«de velikih izkušenj in uredništvo lista se blagemu go-
' n a j prisrčne je zahvaljuje za njegove vzpodbudne besede. 

\V |S P l a v l e , i i m člankom se oglaša tudi veleč. g. P. Benvenut 
j '"kler iz Lemouta, 111., popularni kandidat v kontestnih vo 
™va h, n 
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politični list Amer. Slovenec. 

Razveselil sem se, ko sem čital v A. S. z dne 8. dec. 
1932, da je občeznani Mr. Joe Fa j fa r iz Chieage nommi-
ra! mene za popularnega kandidata. Hvalo na j sprejme 
od podpisanega Mr. J . Fa j far , požrtvovalni časnikarski so-
trudnik. Javno pribijem, ker mladega moža poznani že 
12 let, ko bi bilo več tako zavednih mož v vsaki naselbini 
kot je Mr. S. Fa j fa r , bi bil® zelo lahko za naše katoliško, 
slovensko časopisje. Joe F a j f a r žrtvuje ure in ure za agi-
tacijo Amer. Slovenca. Ure in ure prepoje slovenske pes-
mi tako cerkvene kot narodne, ker je večletni član pevske-
ga društva Adrija. Kdo bo Jožetu' F. poplačal trud, ko to-
likokrat nastopa na slovenskem gledališkem odru? Ce-
njeni, to niso male žrtve, ki jih idealni, mladi mož dopri-
naša za slovensko stvar! In na domu Mr. Joe F a j f a r j a ! 
Vesele je slišati, kako se lepo slovenski govori v družini 
zavednega Slovenca J. F. Fantek Jožek, čvrst deček, in 
hčerka B. ka j rada govorita po slovensko. Ali bi ne moglo 
biti slično po drugih družinah Slovencev? . . . 

Zato si štejem v čast, da me je zaveden, delaven Slo-
venec kot je Jožef Fa j f a r nominiral za popularnega kan-
didata. Hvalo izrekam požrtvovalnemu možu J. F. 

Podpisani Rev. Benvenut Winkler, ta čas učitelj slo-
venščine v Lemontu, 111., pripomnim, da končni uspeh 
kampanje pa iz srca privoščim vsakemu drugemu kandi-
datu. Gre se za stvar, ne za osebe! Amer. Slovenec, tebi 
pa želim sijajno zmago v sedanji hudi borbi! 

Tudi veleč. g. P. Winklerju najlepša zahvala za njegove 
krasne besede, s katerimi apelira in vzpodbuja k delu za ka-
toliški dnevnik. 

IN KAJ PRAVIJO NAŠI LAJIKI? 
Iz Detrodta, Mich., nam piše naš tamošnji zastopnik: 
Bral sem v Amer. Slovencu o kampanji za naš list, za naš 
edini slovenski katoliški dnevnik v Ameriki. Opazil sem 
tudi vprašanje, ka j neki delamo, da se nič ne oglasimo v 
te j kampanji . Seveda, zaposleni smo z zidanjem naše no-
ve cerkve. Povem vam, da če bo šlo vse po sreči, bomo 
imeli v novi cerkvi že polnočnico. To je vsekakor lep na-
predek, za katerega smo predvsem dolžni hvalo našemu 
vrlemu župniku Rev. Odilu Hajnšeku, kakor tudi našemu 
bivšemu župniku Rev. Paškalu Esserju, ki je sedai v La 
Salle, 111. 

Pošiljam t,wkaj naročnino za dva -naročnika za list 
Amer. Slovenec in sicer za enega novega in enega starega. 
Za kandidata pa nominiram našega vrlega župnika in vam 
vsem rojakom poznanega misijonarja Rev. Odilo Hajnška 
ter ga priporočam. — Tem potom apeliram na rojake ši-
rom Amerike, da kadar dobite kakega novega naročnika 
za list Amer. Slovenec, ali če ponovite naročnino, da odda-
ste svoje glasove zgoraj omenjenemu. Če kateri zasluži 
prvo nagrado, jo prav gotovo on, ker je menda ni sloven-
ske fare širom Združenih držav, k jer bi njega ne poznali. 
Deloval je že veliko za dobrobit slovenskega naroda. H 
koncu še jaz ponovim, kar je bilo že večkrat tekom seda-
nje kampanje zapisano v listu, da kdor sedaj, tekom kam-
panje ponovi naročnino za list Amer. Slovenec, si pri-
hrani kar cel "copak", če ponovi za celo leto; To je pa 
sedaj že lep denar. — Drugič ka j več.—Steve Potočnik. 

polagamo. Obenem ponovno opozarjamo vse, na j pazljivo in [razteza približno 190 čevljev v 
točno prebero kontestni oglas, v katerem so natančna pravila, 
kako je priglasiti kandidata. Glavni pogoj ali dostop do no-
minacije je nov naročnik. Brez novega naročnika ne more no-
beden do nominalije. To je v kontestnih pravilih jasno in na j 
blagovoli vsak prečitati in na j se po tem ravna. 

Vabimo vse naselbine, na j prijavijo svoje kandidate za 
kontestne volitve. Pri jatel j i in somišljeniki razgibajmo se! Ni-

dolžino in 85 čevljev v širino. Iz-
redno je bogata na lepo obliko-
vanih stalagmitih in stalaktitih. 

o 
POŠKODBA NI BILA NE-

VARNA 
_ . „ Chicago, 111. — Policija je v 

kar ne glejmo od strani, da samo nekateri nosijo žrtve in de- nedeljo zvečer prihitela na kri 
lajo za obstoj katol. dnevnika. Dolžnost nas vseh je, da de-
lamo na vso moč v ta namen. 

Do torka opoldne 13. decembra smo prejeli naslednje pri-
jave : 

Mrs. Johana Meglen, Puebio, Colo., je poslala 1 novega in 
7 starih naročnin. Za kandidata je nominmala veleč. g. žup-
nika Cirila Zupana, kateremu gre 539 glasov. 

Mr. Steve Potočnik, Detroit, Mich., je poslal 2 novi in S 
stare naročnine in nominira veleč. g. župnika P. Odilo Hajn-
šeka, kateremu gre 920 glasov. 

Drugi so poslali: Mrs. Ursula Ivšek, Rock Springs, Wyo., 
2 novi in 1 staro naročnino; glasove poklanja Rev: Gnidovecu.' 
Dalje pošilja Mr. Fr. Lauricb, Chisholm, Minn., 2 stari naroč-
nini in glasove poklanja Rev. Gnidovacu, kateremu gre to pot 
skupaj 895 glasov. 

Mr. Anton Strukel iz La Salle, III, je poslal dodatne 3 sta-
re naročnine, za katere mu gre 100 glasov. 

Mr. Joe Fa j far , Chicago, Ml, dve dodatni stari naročnini, 
73 glasov, ki jih poklanja svojemu kandidatu Rev. Winklerju.' 

žišče 41. ceste in Albany Ave., 
ko je dobila poročilo, da je tam 
neki moški na ledu padel in si 
zlomil nogo. V resnici je našla 
tam nekega 451etnega moške-
ga, sedečega v snegu, z zlom-
ljeno nogo. Stvar pa ni bila ta-
ko resna, kaj t i zlomljena noga 
je bila — lesena. 

o 
ŠIRJENJE INFLUENCE 

Chicago, 111. — Kakor ugo-
tavlja tukajšnji zdravstveni u-
rad, so slučaji obolenj na "flu' ' 
znatno številnejši letos, kakor 
so bili lansko leto ob tem času. 
V mesecu novembru je bilo u-
radno naznanjenih 55 obolenj 

Kandidati stojijo na p S ^ S ^ a ^ i ^ fif^ * ^ ^ 
jemkov v naslednjih pozicijah; iansKega leta. 

•O Rev. Al. Gnidovec,, Rock Springs, Wye., 4 
Rev. P. Odilo Hajnšek, Detroit, Mich!, 2 nova, 3 stare 
Rev. P. B. Winkler, Lemont, 111,, 1 nov. 9 starih 
Rev. P. Ciril Zupan. Pueblo, Colo., 1 nov, 7 starih 
Mr. Anton Štrukel, La Salle, 111., 1 nov, 10 starih 

nove, 6 starih ...2085 glasov. 
920 
.782 
539 
465 

STRADIVARLJEVE GOSLI 
; V okraju Aquille je odkril 
neki posestnik izredno najdbo. 

Kje so druge naselbme? Katera naselbina bo zda i orva? i V ^ d s t r e Š j u S V o j e h i Š e ^ U*Š e I 

Obenem še enkrat opozorimo vse tiste, ki ste poslali zad- ^ ® o s l i ' k i s® d a l e 

nje dni nove naročnike, da nominirate kandidate za volilni 
kontest! i 

IZ SLOV. NASELBIN. 
(Nadaljevanje z 2. strani ) 

in grozi zapadu 

On piše 
VESELA IZJAVA. 

D o
r

b i l " e n i V r o k < ! A m c r - Slovenca za četrtek, 8. dec. 
• Zanimal sem se najpreje za kampanjo A. S. in »em 

1 ° l)(>zorno prebral potek kampanje in-razne članke, ki 
"'»vce navdušujejo, da se na j V z drami j o ter krepko po-

I'l'imejo, da ohranimo še nadalje Amer. Slovenca. Vesel 
l'o.iav je, da se naselbine že poČetkoma kampanje zanima-
• 0 z a važno stvar, da si Slovenci obdržimo svoj katoliški, 

Iz Clevelanda, Ohio, piše naš zastopnik 
porazom. Takole piše: 

Cleveland-Newburgh, Ohio, 
katoliški dnevnik med nami v Ameriki je v polnem teku 
Zal, da samo v nekaterih slovenskih naselbinah. Mislim 
pa, da se tudi druge naselbine pripravljajo, da začno s pol-
no paro. Kdo bo kandidat v kontestu za najbolj popular-
nega Slovenca v Ameriki pri nas v Clevelandu, še ne ve-
mo. Vemo pa, da imamo veliko mož in žena, kateri so 
vredni te časti. Najbolje bi bilo, da si izberemo enega in 
vsi delamo za njega in Rev. Father Gnidovec bodo kma-
lu zadaj . V takih kontestih je jako dobro, da je malo ne-
voščljivosti, bi bilo dobro, da bi vsaka far.a imela svojega 
kandidata. Šentklarčanje, pozivam vas na boj! Dosti-
krat ste bili nam v Newburghu nevoščljivi, pa bodite še se-
da j in se pokažite, koliko novih naročnikov imate. Jaz 
imam dva! In koliko vi tam pri fari Matere Božje v Col-
linwoodu, lei je vzor vseh fara v Ameriki, — bodo gotovo 
tudi v te j kampanji med prvimi. Vam že v naprej česti-
tam. Največ strahu in preglavice pa nam bodo delali v 
Euclidu! Tam stanuje vrhovni 

naš domači g. Father Jevnik, ki 
so vsi skupaj ka j lepo prepevali 
litanije. Nad vse lepa in veli-
častna pa je bila procesija z 
Najsvetejšim po cerkvi. Kako 
lepo j e bilo videti belo oblečene 
dečke in deklice, ki so lepo ko-
rakali pred presv. R. T. — Naj 
dobri Bog poplača č. g. Fathru 
Ambrožiču ves trud, ki ga je 
imel in pa tudi za vse lepe 
nauke, katere je sej al v naša 
srca. 

Pozdrav vsem naročnikom in 
bralcem Amer. Slovenca. Zelo 
bi tudi priporočala, da bi se v 
te j novi kampanji priglasilo ka j 
več novih naročnikov, stari da 

TO mj)M 
NOVA MODRA JAMA 

Ne daleč od mesteca Amalfi 
so pred kratkim odkrili tovari-
sico svetovnoznane modre jame 
na otoku Capriju. Jama, ki je z 
dveh strani dostopna, stoji v 
zvezi z morjem, toda le pod mor-
sko gladino. Površina njega se 

bi pa poravnali zaostalo naroč-
Kampanja za edini n i n o ' k e r b r e z t e g a edinega slo-

venskega katoliškega dnevnika 
v Ameriki res ne moremo biti. 
Zato pa, podpirajmo ga. — Ve-
sele božične praznike vsem ro-
jakom po Ameriki in uredni-
štvu Amer. Slovenca. 

Mary Svigel. 
o 

IZ JOLIETA 
Jolietj III. 

Vsem Slovencem in Hrvatom 
naznanjam, da imam tudi jaz 
razprodajo plošč in sicer po tri 
plošče za $1.00. Plošče so Vic-
tor in Columbia izdelkov. — 
Za božične praznike imam tudi 

. (12palčne plošče in pa plošče, 
poglavar Mr. Lawrence!na katerih govori in poje Fa-

ther Odilo. Te slednje dajem 
po jako znižanih cenah. Pro-
sim, da me <pred prazniki obi-

izredno topel zvok. Pregledal 
je instrument in zapazil na no-
tranj i strani znani napis: Anto-
nius Stradivarius, Aemonensis, 
facebat anno 1713. Dotični po-
sestnik je izročil gosli stroko-
vnjakom, n a j bi ugotovil prist-
nost gosli. 

"Dokler imamo svoj list, smo 
močni in druge narodnosti nas 
morajo spoštovati, češ, ti-le Slo-
venci pa res niso kar tako. Svoj 
list imajo. Čast jim!"—Rev. J. 
Černe. 

Leskovec. Že ob misli na tega velikana v delu z a katol. 
tisk trepetam, da bom podlegel v številu novih naročni-
kov. Toda grem z vami v boj in ne odneham do 1. mar-, 
ca 1933. Korajža na j velja ! Mislim, da je še kdo d r u g i "čete, ali mi pa kako drugače 
v našem slavnem Clevelandu, kateri bi mene ali jaz njega lahko daste n a znanje, da pri-
vzel za partnerja, da bi skupno napovedala Mr. Leskovecu dem sam k vam in vam prine-
boj. Ako se kdo čuti močnega, na j se oglasi na m o j e m sem plošče na dom. — Se prav 
domu ali v časopisu A. S. Saj ni treba posebne korajže. priporočam in pa pozdrav vsem 
Prinesi dva dolarja ali štiri za. naročnino, pa se nasprotni-
ka ponjža. 

Dragi rojaki, res so časi slabi, ali pomnimo! Živeti 
mora naše telo, zato potrebujemo hrane. Živeti morajo 
naše neumrjoče duše. Ako ne bomo skrbeli, da ostane ka-
toliški list med katoličani, bo ob prvi priliki prišel nekato-
liški list v vaše hiše. Da se to prepreči, moramo žrtvovati. 
Zato agitirajmo in delajmo, da vzdržimo katoliški dnev-
nik. — Posebno apeliram na vse slovenske gospodinje. K 
vam pride vaš sorodnik, vaš pri jatel j na obisk, kateri mor-
da še ni naročen na A. S. Podajte mu list v roke, pa po-
vejte, da bi vas močno razveselil, ako bi se hotel nanj na-
ročiti. Morda si bo mislil, težko naročim, še težje odre-
čem, in tako lahko več storite dobrega za list kakor kak 
zastopnik. Torej gospodinje ne pozabite tega ! 

Vsem cenjenim naročnikom v državi Ohio in po vse-
mu širnemu svetu pa naznanjam, da kandidata za nomina-
cijo imamo pri nas v Newburghu že izbranega. Ime one 
srečne osebe pa povem prihodnji teden. Do teda j p a zdra-
vi vsi!—Jakob Resnik, zastopnik. 

IN KAKO KAŽE KAMPANJA V ŠTEVILKAH? 

Zadnje dni smo prejeli več »araeau«, med temi tudi nekaj 
novih, toda oni, ki KO naročnine poslali, HO pozabili omeniti, ko-
ga želijo nominirati za svojega kandidata, ali sebe ali koga 
drugega, ali želijo svoje glasove nakloniti kiiuteasemu izmed že 
prijavljenih kandidatov. Vse te prosimo, na j čimpreje prija-
\i,jo kaavdidate in nas ob-veste, kaiko maj z njii'hwimi glasovi raz-

rojakom in bralcem A. S. 
John Kramarich, 1614 Cora St. 

o 
" 'Amer. Slovenec' je baro-

meter našega verskega in na-
rodnega gibanja. Kaže nair 
rast ali padec, kakor že nanese 
naše delovanje."—Rev. Černe. 

o 
NAROČNIKOM 

DRUŽINSKE PRATIKE 
sporočamo, da so nam Družin-
ske Pratike pošle in vsled tega 
nam je nemogoče z njimi po-
streči. Zatorej na j naročniki 
Družinske Pratike istih za en-
krat ne naročajo, ker jih nima-
mo več. 

Naznanilo in zahvala. 

Ane 
(ROJ. NOVAK) 

Pokojna je bila rojena 20. nov. 1865 v vasi Mali Korin nri 
^ m e H k i j e b i v a l a 3 6 I e t" Umrla je 20. nov 
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? :,ioCTUkaj r j , S e m s r c a zahvaljujem njihovo tolažbo ob tem 
žalostnem bridkem času. _ Najprej Father Odilo za njihov nJd 
vse ganlj.v govor članicam Altarnega društva, m o i m u sinu 
Carhju m srnah!; Mr. in Mrs. Madronič, P. Smith sestre Mr in 
Mrs Mayer, Mr. Uhan, Mr. Hibner, Mr. in Mrs Pa r t , ' ffmiii" 
Skoda d r « „ „ a G a b o r ^ družina Kaučič, Jas. Tanko, Svak In aes ra 

L V 0 1 ™ ^ ' S ' S t r i c J a c o b P e r u š e k ' Cleveland, družina 
Srebernak, družina Feliks Sure, Cleveland, družina Kenič, dru-
žina Klun, družina Poznich, družina Božič, Louise Božič, John 

F r a n k A r č u l ' s i n ^ r v e § a zakona/sestra 
S a ' 4 C M e l f ' , V a u I l c h i n družina Miketič, Marie in 

f r c u l > N e w Y o ' k City. Iskreno se še vsem zahvaljujem 
za vse, kar ste mi storili, bodisi s tolažilnimi besedami, ali s tem 
da ste nam dali svoje automobile v rabo k pogrebu pokojne. 

Ti pa, ljuba naša mati, oz. soproga, počivaj v miru, večna luč 
naj ti sveti in lahka naj ti bo zemlja ameriška. 

Žalujoči ostali: 
C H A R L E S P E R U Š E K , soprog; C H A R L I E JR si-
naha in dva vnučka, A L B E R T in E R N E S T P E R U Š E K -

A R Č F L ' R o c k s P r i n e s - FRANK A R . 
CUL, New York City. 

Detroit, Mich., 5. dec. 1932. 

DR. ALLAN J. HRUEft 
Specialist za pljučne in »rem 

bolezni 
Tel. Rockwell 3364 

Stanovanje: 1130 No. Lord Ave 
Tel. Austin 2376, Chicago 

Urad: 3335 West 26th Street 
• Uradne ure: 5 do 9 zveč. razen »red 
ob sredah 9 do 11 dpp.i ob sobotst 
1 do 4 pop. 

Jacob Gerend Furniture Co. 
704-706 West Sth Street:. Sheboygan. Wis. 

Priporočamo naš pogrebni zavod. Dolme nas podnevi in oonoči 
Imamo tudi vsakovrstno pohištvo po zmernih cenah. 

Telefon: 277-3 — 4tfco.W. 
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KADAR POTREBUJETE 
BANČNO POSTREŽBO, 

Vam je naša na razpolago. Kadar želite vložiti denar, kupiti de-
narno nakaznico, preskrbeti si Travel«^' check, najeti varnoBtno 
shrambo aH potrebujete nasvetov v finančnih zadevah, Vam bodo 
nasi uradniki in uslužbenci nudili vljudno postrežbo. 

Merchants & M i n e r s Bank 
Calumet, Michigan 

UVE PRIROČNI PODRUŽNICI 

Hecla Street, Laurium Sixth Street, Calumet' 
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Kmečki piint 
AVGUST ŠENOA: 

Poslovenil Joža Gloriaz za ohranjenje slov. katoliškega dnevnika 
"AMERIKANSKI SLOVENEC" 

Traja 100 dni od 20. novembra 1932 do 28. februarja 1933 
POSEBNA PRILIKA ZA STARE IN NOVE NAROČNIKE 

/ • . -

Naročnina znižana za dobo te kampanje 

m u I l l l l I I ! • • • » • • • — I I W J H . M ^ T . , 

Precej se je že mračilo, ko je mali rdečelasi strehe zvija lastovka svojo radovedno glavico, 
kmet, korakajoč z brzimi koraki, prišel na vi- zlate čebele hitijo iz ula od cveta na cvet, po 
šino ozkega klanca, ob katerem se je na desni starih lipah pred dvorcem, po belem in rož-
strani vzpenjal gost gozd, na levi pa zijal glo- natem cvetju dreves, ki raste po hribčku okoli 
bok prepad. Ko je prišel na višino, je zapa- dvorca, dalje spodaj pod gričem pa stoji pod 
zil človeka, ki je ob cesti pod hrastom sedel in zašiljeno streho lesen studenec, okoli katere-
jedel. Stopi bliže. Bil je oni slepec. Kmet se g a se ovija bršljan. Vse je tako čisto in ureje-
je zdrznil, ko je spoznal davno znano lice kra- no, tako milo in prijetno, in če pogledaš v 
jišnika, toda si je takoj opomogel, ko se je majhna okenca dvorca, v katerih igrajo soln-
spomnil, da je slep, in je pohitel, da bi mimo čni žarki in za katerimi se vidijo bele zavese, 
njega prišel na drugo stran klanca. s e ti naravnost razveseli duša, s teboj pa se 

veselijo one visoke jablane, ki se, pozlačene 
"Stoj!" je naenkrat zagrmel slepec. o d s o l n C a , dvigajo okoli dvorca, kakor da tre-

petajo od veselja in prijazno kimajo dvorcu. 
Večer je, tih, jasen večer. Gora je zelena, ne-
bo rdeče. Pred dvorcem sedi na kamniti klopi 
močan, postaren mož z živimi očmi, nan j pa 
se naslanja zrela, toda lepa žena, ki ljubo po-
gleduje na dva vitka fantka, ki sedita na zem-
lji pred njo, in na mladega, lepega duhovni-
ka, ki stoji s sklonjeno glavo pred njo. Starec 
zapre veliko knjigo, ki jo je držal na kolenih 
in reče duhovniku: 

Da pomagamo naročnikom! 
Kmeta je znani glas pretresel, tako da se je 

nehote ustavil. Skusil je stopiti naprej, toda 
krajišnik skočil pred njega in upre svoje divje, 
čudovito jasne oči v njega. 

•ONIM, ki so zaostali na naročnini, poravnati njihovo 
naročnino. 

—ONIM, ki bi jo radi obnovili. 

—ONIM, ki bi se na list radi naročili. 

—ONIM, ki bi radi list naročili svojcem v stari kraj. 

—KONEČNO, da pomagamo vsem, smo znižali za dobo 
100 dni, to je od 20. novembra 1932, pa do 28. fe-
bruarja 1933 naročnino za list za 

Da pa v tej kampanji proti depresiji ne bo nihče 
delal zastonj, smo določili za nove naročnike še po-
sebne krasne nagrade, še posebej poleg znižane naroč-
nine. Tekom te kampanje do 28. februarja 1933 dobi 
vsakdo za naslednja števila novih naročnikov nasled-
nje nagrade: 

"Pozdravljen, Šime Drmačič! Drago mi je, 
da se po tolikem času zopet vidiva. Dolgo sem 
te iskal, pa sem te, hvala Bogu, vendar našel. 
Ali me poznaš, boter?" je rekel krajišnik in 
rdečelasca potipal po ramenu. Rdečelasec ni 
niti zinil, ampak je samo bled bulil v zemljo. 

"Kaj me ne poznaš?" je zaklical krajišnik. 
"Slab spomin imaš. Pa ti bom pomagal. Ali se 
spominjaš uskoka Marka Nožine, kaj?" 

"Sinko! Tuka j sem ti prečital burne dogod-
ge kmečkega punta. Z lastno roko sem jih za-
pisal, kakor so mi jih sporočili očividci, ker 
sam te žalosti nisem videl. Ko se je ta nesre-
ča začela, sem se z ženo umaknil v ta kot, da 
bi si ne omadeževal rok z nedolžno kmečko 
krvjo. V te j knjigi je zapisano tudi ime Ilije 
Gregoriča — tvojega očeta, ki so mu vzeli 
glavo. Ne jokaj , bil je pošten človek. Vse to 
sem ti prečital šele sedaj, ker si samostojen 
človek, pošten in umen, božji služabnik, da 
boš vedel, kako je bilo in kako bi moralo biti. 
Ne j o k a j ; odkar je vas troje uskok pripeljal 
v mojo hišo, sem vam bil oče in moja žena 
mati. Tvoji bra t je so pošteni, srečni kmetje, 
svobodni l judje , ki sem jim dal stanovanja in 
svet. Ti si hotel postati duhovnik, da bi vse 
svoje življenje molil z a dušo svojega očeta, 
dušo svoje matere. Prav je tako, toda to še ni 
vse. V tvoji desnici gori baklja resnice, nad 
tvojo glava plava sila svetega Duha, s tvojih 
ustnic kaplja sladka mana ljubezni, ki uči, da 
smo si po Bogu vsi l judje bratje. Idi med ljud-
stvo, iz katerega si prišel, in dvigaj ga, kakor 
usmiljeni Samaritan, dotakni se z angeljskimi 
perotmi njegove duše, odpri temu zapuščene-
mu cvetu dušo, da bo zadišal po vsem svetu, 
stori, da bo rosa božje ljubezni, človeške mi-
losti in vrline padala na srca naših ljudi. 

ZA 1. POLLETNEGA NOVE-
GA NAROČNIKA, dobi oni, ki ga 
pridobi aparat za striženje las ali 
žepni nož, eno izmed obeh, kar si 
izbere. 

Leden znoj je kmetu udaril na čelo, ustni-
ce so mu drhtele, oči blazno blodile na desno 
in levo, kakor da išče rešitve. Šimen se je za 
korak umaknil in se že uprl ob levo nogo — 
t eda j pa je uskok vzdignil glavo in roke, jih 
stisnil okoli malega kmetiča kakor železje in 
ž njim vred skočil v prepad. Obupen krik je 
prerezal zrak, obupen krik se je odbil od šu-
me in grmovja — nato pa je vse utihnilo, sa-
mo v globočini je potok šumel smrtno pesem, 
samo mesec je stal visoko nad bregom in gle-
dal v krvave valove potoka. 

Tako bo stal list "Amerikanski Slovenec" v tem ča-
su od 20. no-vembra 1932 pa do 28. februarja 1933. za 
Združene države samo 

ZA 1. CELOLETNEGA ALI 2 
POLLETNA NOVA NAROČNI-
KA dobi oni, ki jih pridobi krasen 
aparat za britje. 

$4.00 ZA CELO LETO IN $2.00 ZA POL LETA 

za Chicago, Kanado, Evropo in ostalo inozemstvo pa samo 

$5.00 ZA CELO LETO IN $2.50 ZA POL LETA ZA 2. CELOLETNA ALI 4. 
POLLETNE NOVE NAROČNI-
KE dobi oni, ki jih pridobi brivski 
sestav za striženje in britje, kakor 
na sliki. 

Pomnite pa, da to znižanje je v veljavi samo do 28 
februarja 1983. in z 1. marcem, stopi v veljavo zopet sta-
ra. cena naročnine za list "Amerikanski Slovenec". 

XLIV 

Kakor pisani zlatokrili metulj je prihitela 
spomlad v deželo. Iz mlade zelene gore hiti-
jo srebrnopeni potočki preko mehkega maha 
v dolino, kakor sramežljive device potikajo 
dišeče cvetke svoje nežne glavice v svet, vese-
li tropi ptičev se preganja jo iz grma v grm, 
gorska šuma je ozelenela, solnčno zlato drhti 
nad kronami starih hrastov in se zapleta v 
mlado zelenje. Daleč od sveta, pod Okičem 
stoji na višini starinski leseni dvorec, dom ple-
miča Miliča. Po njem se spenja t je pod streho 
zeleno vejevje rože in na njem cvete na stoti-
ne rož. Na stari, očrneli strehi raste mah, sto-
ji netresk, ki brani dom pred strelo. Izpod 

Zato pa naročniki na noge! 
ZA 3. CELOLETNE ALI 6. 

POLLETNIH" N O V I H NAROČ-
NIKOV dobi oni, ki jih pridobi, 
krasen sestav namiznih vilic, nožev 
in žlic, ali pa krasen daljnogled, 
eno izmed obeh je na izbero za zgo-
rajšnje število novih naročnikov. 

•—VSI, ki ste zaostali na naročnini, imate v tem ča-
su do 28. februarja izredno priliko, da svojo naročnino 
poravnate na podlagi znižane naročnine in si s tem pri-
hranite denar. 

—VSI, ki želite naročnino obnoviti in podaljšati, 
imate na podlagi znižane naročnine v tem času izredno 
priliko, da podaljšate svojo naročnino za 1, 2'ali več 
let v naprej in si s tem prihranite denar. 

ZA S CELOLETNIH ALI 10 
POLLETNIH NOVIH NAROČ-
NIKOV dobi oni, ki jih pridobi 
krasen likalnik (pegelzen) vreden 
$7.50, ali pa zlato samopojno pero s 
svinčnikom vredno iste vrednosti, 
eno izmed obeh je na razpolago za 
zgorajšnje število novih naročni-
kov. 

(Konec prih.) 
—VSI naročniki naj opozore na to izredno priliko, 

ki jo nudi list "Amer. Slovenec", tudi svoje prijatelje 
in znance, da bodo tudi oni deležni te izredne ugodno-
sti in si naročili list "Amerikanski Slovenec". 

"Amerikanski Slovenec" vodi 
kampanjo proti depresiji, po-
magajte mu! 

"Branimo trdnjavo 'Amer. 
Slovenca' dokler smo še za nje-
nimi močnimi zidovi. Niti ene 
luknje ne sme depresija napra-
viti v nji! Vsi Slovenci k orož-
ju! Vsi v bran našega katoli-
škega lista 'Amer. Slovenca'!" 
—Rev. J. Černe. 

"Amer. Slovenec" je vez, ki 
nas druži, da se razkropljeni 
med tujci, ne izgubimo med 
njimi.—Rev. J Černe. 

Velika žrtev 
je to za list v teh težkih časih. Toda list "Amer. Slove-
nec" razume, da se nahajajo v teh časih v težavah tudi 
njegovi piijatelji in naročniki in zato, da list vzame na 
svoje rame tudi del njih težav in da pomagamo naročni-
kom pri poravnavi in obnovitvi naročnine na list, znižu-
jemo za to dobo do 28. februarja 1933. naročnino za 20%. 
Izredna prilika je to, zato poslužite se jo vsi! 

ZA 10 CELOLETNIH ALI 20 
POLLETNIH NOVIH NAROČ-
NIKOV dobi oni, ki jih pridobi, 
krasno zlato uro na 15 kamnov, 
vredna $20.00; za slučaj da ženska 
dobi to nagrado, je na razpolago 
ženska ura iste vrednosti. 

za najpopularnejšega Slovenca ali Slovenko v Ameriki 
Da bo naša' letošnja kampanja tem bolj živahna, uvajamo za 

dobo te kampanje proti depresiji, ki traja do 28, februarja 1933. tudi 
volilni kontset (tekmo) za najpopularnejšega Slovenca ali Slovenko 
v Ameriki. Tisti ali tista, ki bo prejela do 28. februarja 1933. naj-
višje število glasov v tej tekmi, bo izvoljen(a) za najpopularnejšega 
(šo) Slovenca ali Slovenko v Ameriki ter bo odlikovan(a) z častno 
dragoceno srebrno kupo. 

PRAVILA ZA TA POPULARNI KONTEST SO: 
1. Kandidat za to tekmo postane lahko vsak Slovenec ali Slovenka, 

bodisi, da se priglasi sam (a), ali ga (jo) nominira kdo drugi. 
2. Pogoji za priglašenje ali nominacijo kandidatov so: 

a) s priglašenjem ali nominacijo se mora poslati najmanj 
enega novega naročnika za list "Am. Slovenec" z naplači-
lom naročnine. 

b) tako priglašen ali po drugem nominiran popularni kandidat 
se priobči v listu. 

3. Glasovanje se vrši po sledečem redu: 
a) glasovati imajo pravico stari in novi naročniki. 
b) glasovi se štejejo po prejetem denarju za naročnino in sicer: 

Vsak dolar, ki se plača na račun poravnave ali obnovitve 
STARE NAROČNINE, šteje 10 (deset) glasov. —. Vsak 
dolar, ki se plača za nove naročnike, šteje 100 (sto) glasov. 

c) Vsak, ki pošilja naročnino, mora jasno omeniti, komu na-
klanja svoje glasove. 

d) Glasove se sproti objavlja v listu "Am. Slovenec". 
4. Vsak lahko priglasi ali nominira samega sebe ali kogarkoli ter 

nakloni svoje glasove samemu sebi ali komurkoli drugemu. 
5. Glasov, ki so enkrat objavljeni v listu, se ne more prenesti v 

korist drugemu kandidatu; lahko pa jih vsak nakloni po želji 
komurkoli, dokler niso objavljeni. 

6. V slučaju, da bi pri zaključku kampanje dobila dva kandidata 
z najvišjim številom glasov, enako število glasov, dobita oba 
enako nagrado. 

ZA 150 CELOLETNIH ALI 300 P O L L E T N I H NOVIH NA-
ROČNIKOV dobi oni, ki jih pridobi, prosto vožnjo v stari kraj iz 
New Yorka do Ljubljane in iz Ljubljane nazaj do New Yorka v tre-
tjem rasredu na p*miku in vlaku. To je "retur karto". Železnico 
do New Yorka po Ameriki ter stroške za potni list in drugo plača 
vsak sam. 

ZA 25 CELOLETNIH ALI 50 
POLLETNIH NOVIH NAROČ-
NIKOV dobi oni, ki jih pridobi 
krasen "CAVALIER RADIO", 
kakor na sliki, vreden $35.00. 

ZA 500 CELOLETNIH ALI 
1000 P O L L E T N I H NOVIH NA-
ROČNIKOV dobi oni, ki .jih prido-
bi. krasen nov "CHEVROLET" 
automobil, vreden $600.00. 

ZA 50 CELOLETNIH ALI 100 
POLLETNIH NOVIH NAROČ-
NIKOV dobi oni, ki jih pridobi, 
najboljšo "COLUMBIA ROČNI 
GRAMAFON" vreden $50.00 ter 
30 gramafonskih plošč, ki si jih sam 
izbere. 

POGOJI, na podlagi katei-ih so agitatorji upraviče-
ni do omenjenih nagrad so, da pridobe predpisano število 
novih naročnikov ter za nove naročnike pošljejo upravi 
polno naročnino to je za Združene države za vsako celo-
letno naročnino $4.00, za vsako polletno $2.00; za Chica-
go, Kanado in inozemstvo $5.00 za vgako celoletno in 
$2.50 za vsako polletno. Dokler ni naročnina za pri-
dobljene naročnike plačana upravi, ni nihče deležen 
razpisanih nagrad. 

Dragocena srebrna kupa, 
ki jo dobi, kdor dobi naj-
več glasov v popularnem 

kontestu te kampanje. 

ZA 100 CELOLETNIH ALI 200 P O L L E T N I H NOVIH NA-
ROČNIKOV dobi oni, ki jih pridobi, prosto vožnjo v tretjem raz-
redu na parniku in vlaku iz New Yorka do Ljubljane, to je samo v 
en kraj. Železnico do New Yorka in stroške za potni list in davke 
plača vsak sam. 

Sfran S ~ " AMERIKANSKI SLOVENEC Četrtek, 15. decembra 1932 


